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1. সরোণিত ও দীপকের বততমোন বয়কের অনুপোত 7 : 6,  18বছর পর তোকদর বয়কের অনুপোত িকব 10:9। 
তোিকে দীপকের বয়ে েত ? 
ে) 36  খ) 42  গ) 60  ঘ)54 
2. 64 ণট দ্রবয ণবক্রয় েকর 8 বস্তুর ণবক্রয়মূকেযর বরোবর ক্ষণত িয়। ক্ষণতর শতোাংশ ণনিতয় ের – 
ে) 9 1

11
 খ) 911

1
  গ) 11𝟏

𝟗
 ঘ) সেোকনোণটই নয় 

3. ণবমে এেণট েোজ 16 ঘন্টোয় এবাং সরোণিত ওই েোজণট 24ঘন্টোয় েম্পন্ন েরকত পোকর। যণদ তোরো এেকে 
েোজ েকর, তোিকে েোজণট েত েমকয় েম্পন্ন েরকত পোরকব  
ে) 59

3
  খ) 9𝟑

𝟓
 গ)3 9

5
  ঘ) 95
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4. এেণট গোণ়ি 360ণেণম সযকত 5ঘন্টো েময় সনয়। যণদ গোণ়িণট েোধোরি গণতর 1/5 গণতকত চকে, তোিকে ওই 
দূরত্ব অণতক্রম েরকত েত েময় েোগকব- 
ে) 18 ঘন্টো  খ) 20ঘন্টো  গ) 24ঘন্টো ঘ) 26ঘন্টো 
5. J, K, L এর বয়কের গ়ি 25বছর। K, L এর বয়কের গ়ি 22 বছর। তোিকে J এর বয়ে েত – 
ে) 32 খ) 75 গ)31  ঘ) 33 
6. এেণট সনৌেো ণির জকে 20ণেণম/ঘন্টো গণতকত চকে। যণদ সরোকতর গণতকবগ 5ণেণম/ঘন্টো িয়।তোিকে 
সনৌেোণট 75ণেণম সরোকতর অনুেূকে এবাং 23ণেণম সরোকতর প্রণতেূকে সযকত েত েময় েোগকব – 
ে) 4.5  খ) 4.6ঘন্টো  গ) 3.6ঘন্টো ঘ) 1.6ঘন্টো 
7. গকিশ ণনকজর বনু্ধকে েরে েুকদ 16000টোেো 2 বছকরর জনয ধোর সদয়। েুদ ণিেোকব 1600টোেো পোয়।প্রণত 
বছর েুকদর িোর ণনিতয় ের – 
ে) 8%  খ) 7%  গ) 9%  ঘ) 10% 
8. 625টোেো বোণষতে চক্রবৃণি r% িোকর 2 বছকর 676 টোেো িয়, েুকদর িোর ণনিতয় ের – 
ে) 5   খ) 4  গ)  3  ঘ) 6 
9. রণিকমর আয় ইেবোকের আকয়র সেকে  30% েম িয়। ইেবোকের আয় রণিকের আকয়র তুেনোয় 125% 
সবণশ িয়। যণদ রণিকমর আয় ইেবোকের আকয়র সেকে 22860 টোেো েম িয়। তোিকে রণিকের আয় েত – 
ে) 40640  খ)  91440  গ) 68580 ঘ) সেোনণটই নয় 
10. এেণট বস্তুর দোম 45%  বৃণি পোওয়োয়, বস্তুণট সেনো 40% েম েরো িয়। ওই বস্তুর উপর খরকচর হ্রোে ও 
বৃণি ণনিতয় ের – 
ে) -13%  খ) -14%  গ) +13%  ঘ) +14% 
11. এেণট আয়তেোর বোগোকনর পণরেীমো 32 সেণম এবাং েিত 8কেণম িকে, বোগোকনর সক্ষেিে েত – 
ে) 86   খ) 96  গ) 76  ঘ) 90 
12. এেণট পরীক্ষোয় 48% ছোেী ইাংকরণজকত, 58% ছোেী অকেকত পোে েকর। 17% উভয় ণবষকয় সিে েকর। 
345জন ছোেী উভয় ণবষকয় পোে েকর তোিকে সমোট ছোেীর োংখযো ণনিতয় ের – 
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ে) 1500  খ) 1450  গ)  1550  ঘ) 1650 
13. এেণট আয়তকক্ষকের পণরেীমো 64ণমটোর আয়তকক্ষকের দদঘতয  প্রকির ণতনগুন, আয়তকক্ষেণটর আয়তন 
ণনিতয় ের েকরো-  
ে) 190   খ) 192  গ) 160  ঘ) 170  
14. েুধীর বোবু েটোণরকত 18500টোেো সপকয় তোর 35 গোছ ণেনে এবাং 25 টোেো ইকেেণিে ণমণিকে ণদে এবাং 
বোণে টোেো বযোকে জমো েরে। তোিকে সে বযোকে েত টোেো জমো েরে – 
ে) 6400  খ) 7000  গ) 7400  ঘ) 8400 
15. রকমশ এেণট েোজ 24 এবাং সগোপোে 48 ণদকন েরকত পোকর। এেকে দুজকন 4ণদন েোজ েরোর পর 
রকমশ চকে যোয়। বোণে েোজ সগোপোে েতণদকন সশষ েরকব – 
ে) 40ণদন  খ) 36ণদন  গ) 18ণদন  ঘ) 48 
16. এেণট যোেোয়  60 ণেণম/ঘন্টো গণতকত সগকে 40 ণমণনট েময় েোকগ। যণদ ওই যোেোর েময় 10ণমণনট 
েমোকত িত, তোিকে েত গণতকত সযকত িকব – 
ে) 70  খ) 80   গ) 50  ঘ) 65 
17. 120ণমটোর দদকঘতযর এেণট সিন 40ণেণম/ঘন্টো সবকগ চেকছ। ণপছন সেকে পোকশর েোইকন এেই অণভমুকখ 
46ণেণম/ঘন্টো সবকগ ধোবমোন 110ণমটোর দদকঘতযর এেণট সিন এেেকে িওয়োর েতক্ষি পকর েোমকনর সিনণটকে 
অণতক্রম েরকব – 
ে)  136 সেকেন্ড   খ) 140কেকেন্ড  গ) 138কেকেন্ড  ঘ) 142কেকেন্ড 
18. েমকেশ এেণট দ্রবয 250টোেোয় 12শতোাংশ েোকভ ণবক্রয় েরে। দ্রবযণট 290টোেোয় ণবণক্র েরকে েোকভর 
পণরমোি েত শতোাংশ বৃণি সপত – 
ে)  5    খ)  4  গ) 6  ঘ) 3 
19. এেণট পোকেতর দদঘতয 60ণমটোর ও প্রি 40ণমটোর পোকেতর চোরপোকশ 3ণমটোর চও়িো এেণট রোস্তো আকছ। 
রোস্তোর সক্ষেিে েত – 
ে) 516 বগতণমটোর  খ) 416বগতণমটোর গ) 406বগতণমটোর ঘ) সেোকনোণটই নয় 
20. এেণট সচৌবোচ্চো এ নে দ্বোরো 12ণমণনকট পূিত েরকত পোকর। ণব নে সচৌবোচ্চোণটকে 15 ণমণনকট খোণে েরকত 
পোকর। সচৌবোচ্চোণট অধতজেপূিত অবিোয় দুণট নে এেেোকে সখোেো িকে সচৌবোচ্চোণট পূিত িকত েত েময় েোগকব 
ে) 30ণমণনট   খ) 40ণমণনট  গ)  60ণমণনট ঘ) 15ণমণনট 
 


